

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 46.1.001.01,
созданного на базе Федерального государственного бюджетного учреждения
«Всероссийский научно-исследовательский институт труда» Министерства
труда и социальной защиты Российской Федерации, по диссертации на
соискание ученой степени кандидата наук

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от 28.11.2024 г. № 8

О присуждении **Найденовой Анастасии Александровне**, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация на тему «**Совершенствование экономического поведения молодежи в современных условиях развития российской пенсионной системы**», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (Экономика народонаселения и экономика труда) принята к защите «27» сентября 2024 года (протокол заседания № 6) диссертационным советом 46.1.001.01, созданным на базе Федерального государственного бюджетного учреждения «Всероссийский научно-исследовательский институт труда» Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации, 105043, г. Москва, улица 4-я Парковая, дом 29. Приказ Министерства науки и высшего образования Российской Федерации о создании диссертационного совета №1359/нк от 27 июня 2023 года.

Найденова Анастасия Александровна, 1974 года рождения, в 1997 году окончила Кубанский государственный университет по специальности «Психология». В 2010 году получила второе высшее образование по специальности «экономист-менеджер» на факультете «Экономика и управление на предприятии» в ФГБОУ ВПО «Российский государственный торгово-экономический университет». В 2014 году окончила ФГБОУ ВПО «Российский государственный торгово-экономический университет», с присвоением квалификации Магистр по направлению подготовки «Менеджмент».

В период подготовки диссертации соискатель Найденова А.А. работала в АНО «Научно-внедренческий центр труда в государственной и муниципальной службе» в должности младшего научного сотрудника отдела исследований социальной политики. С 2023 года по настоящее время работает

в Федеральном государственном бюджетном учреждении «Всероссийский научно-исследовательский институт труда» Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации в должности главного специалиста Центра подготовки научных кадров.

Диссертационная работа «Совершенствование экономического поведения молодежи в современных условиях развития российской пенсионной системы» выполнена в Федеральном государственном бюджетном учреждении «Всероссийский научно-исследовательский институт труда» Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации.

Научный руководитель – Рожков Владимир Дмитриевич, доктор экономических наук, доцент, заведующий кафедрой мировой экономики, финансов и страхования экономического факультета ОУП ВО «АТиСО».

Официальные оппоненты:

Ермаков Дмитрий Николаевич – доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры инновационного менеджмента в отраслях промышленности Инженерной академии ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы»;

Ведехин Александр Юрьевич - кандидат экономических наук, заместитель директора Департамента государственной молодежной политики и воспитательной деятельности Министерства науки и высшего образования Российской Федерации -

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова», г. Москва - в своем **положительном отзыве**, подготовленном доктором экономических наук, профессором Базовой кафедры Торгово-промышленной палаты РФ «Управление человеческими ресурсами» **Евгенией Валериевной Шубенковой**, подписанным заведующим Базовой кафедры Торгово-промышленной палаты РФ «Управление человеческими ресурсами», кандидатом экономических наук, доцентом **Максимом Альбертовичем Фатеевым** и утвержденном проректором, доктором экономических наук, профессором **Ксенией Валерьевной Екимовой** - указала, что автору удалось достичь цели исследования, решить поставленные задачи и получить результаты, обладающие научной новизной. Работа выполнена на актуальную тему, имеет значимость для экономической науки и практики в сфере совершенствования экономического поведения молодежи в современной

российской пенсионной системе, дополняет существующие теоретико-методологические положения экономики труда, теории социального обеспечения и социального страхования, демографии. Автореферат отражает основные положения диссертации.

Ведущая организация заключила что диссертация Найденовой А.А. на тему «Совершенствование экономического поведения молодежи в современных условиях развития российской пенсионной системы» соответствует требованиям п.п. 9-14 «Положения о присуждении научных степеней», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 - «Региональная и отраслевая экономика (Экономика народонаселения и экономика труда)».

Основные положения диссертации отражены в 9 научных статьях соискателя, общим объемом 6,51 п.л. (среди которых авт. - 5,45 п.л.). Из них 7 работ (4,68 авт.) опубликованы в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:
Найденова, А.А. Демографические и социально-экономические характеристики молодежной возрастной группы с учетом ее роли в российской 30 пенсионной системе /Будзинская О.В., Найденова А.А. //Экономика труда. - 2024. - Т.11. - №3. - С.275-290 (0,8 п.л./0,67 авт.); Найденова, А.А. Актуальные проблемы функционирования Социального Фонда России по пенсионному обеспечению граждан //Труд и социальные отношения. - 2023. - Т.34. - №5. - С.45-56 (0,58 п.л.); Найденова, А.А. Влияние образования и стажа профессиональной деятельности на пенсионное обеспечение граждан //Труд и социальные отношения. - 2023. - Т.34. - №6. - С.78-90 (0,61 п.л.); Найденова, А.А. Влияние возрастного фактора на пенсионную систему / Рожков В.Д., Найденова А.А., Вешкурова А.Б. //Экономика труда. - 2024. - Т.11. - №6. - С.873-886 (0,81 п.л./0,6 авт.); Найденова, А.А. Особенности экономического поведения молодежи в системе обязательного пенсионного страхования / Вашаломидзе Е.В., Найденова А.А. // Труд и социальные отношения. - 2024. Т. - 11. - № 7. - С. 1083-1096. (1,1 п.л. /0,78 авт.); Найденова, А.А. Качество жизни населения: подходы к определению понятия, формирование системы сбора данных и методики оценки / Спиридов А.Ю., Найденова А.А. // Экономика труда. 2024. Т. 11. № 8. С. 1159-1180. (1,2 пл.л. /0,8 авт.); Найденова, А.А. К вопросу эффективности экономического поведения молодежи в российской пенсионной системе // Труд и социальные отношения. - 2024. – Т. 35. - №4. - С. 42-52 (0,64 п.л.); Найденова, А.А. Роль негосударственных пенсионных фондов в обеспечении устойчивости пенсионной системы /В кн.

Труд и социальная политика в России: коллективная монография /Под общ. ред. Е.В. Вашаломидзе. - М.: Директ-Медиа, 2023. - С.55-63 (0,37 п.л.); Найденова, А.А. Демографические вызовы современности и их влияние на пенсионную систему //III Международный демографический форум «Демография и глобальные вызовы». - Т.1. Пленарное заседание. Секция 1 /Отв. ред. Н.В. Яковенко. - Воронеж: Издательство «Цифровая полиграфия», 2024. - С.731-737 (0,4 п.л.).

Недостоверных сведений об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации, и заимствования материалов или отдельных результатов без указания источника, не обнаружено.

На автореферат диссертации поступило 7 отзывов, в которых дана положительная оценка работы, подчеркивается ее значимость и актуальность, логика изложения содержания, высокий научный уровень, выраженная теоретическая и практическая значимость результатов исследования, от:

1. Одинцовой Елены Валерьевны, кандидата экономических наук, ведущего научного сотрудника сектора социально-экономических исследований качества и уровня жизни Центра развития человеческого потенциала ФГБУН «Институт экономики РАН». Отзыв положительный.
Замечания: 1. Автору следовало бы уделить больше внимания сравнительному анализу российских и зарубежных накопительных систем, что позволило бы шире обосновать предлагаемые меры; 2. Полезно было бы акцентировать внимание на дифференциации мотивационных факторов участия молодежи в ОПС и НПО в зависимости от социально-экономических условий.

2. Славинского Александра Эдуардовича, декана факультета экономики и управления, заведующего кафедрой управления трудом и персоналом РГУ нефти и газа (НИУ) имени И.М.Губкина, член-корреспондента РАЕН, кандидата экономических наук, доцента. Отзыв положительный.
Замечания: В тексте автореферата утверждается, что различия между поколениями молодежи «Y» и «Z» в восприятии пенсионной системы существуют, но неясно, что именно лежит в основе этих различий (С.19). Автор утверждает, что причины могут быть связаны не только с особенностями поколений, но и с макроэкономическими факторами, что требует дополнительных исследований. Данное наблюдение нуждается в уточнении, так как конкретные макроэкономические факторы, которые могут влиять на восприятие пенсионной системы, не прояснены».

3. Ярашевой Азизы Викторовны, доктора экономических наук,

профессора, заведующего Лабораторией исследования поведенческой экономики Института социально-экономических проблем народонаселения Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук ИСЭПН ФНИСЦ РАН. Отзыв положительный. *Замечания:* автор указал в своей работе на поздний возраст вступления молодых людей в трудовую деятельность. Как решить эту проблему: заставить всех молодых людей работать и одновременно учиться? Или автор может предложить еще какие-то варианты?

4. Брюховецкой Светланы Владимировны, кандидата экономических наук, проректора по маркетингу и работе с абитуриентами ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации». Отзыв положительный. *Замечания:* 1. Автор указал, что среди молодых людей много самозанятых. Вместе с тем известно, что проблема уплаты страховых взносов в систему ОПС самозанятыми - одна из тех, которая требует своего решения. Хотелось бы узнать мнение автора, что можно предложить для того, чтобы решить эту проблему? 2. В автореферате на с.29 сформулировано предложение автора формировать для молодых людей личные пенсионные стратегии, которые должны включать цели их экономического поведения в пенсионной системе (какой уровень жизни предполагается сохранить); примерный расчет размера страховой пенсии в системе ОПС и пр. Идея интересная, заслуживающая поддержки. Однако автор не указал, кто конкретно (какой орган публичной власти) будет это реализовывать, как часто будет пересматриваться такая стратегия?

5. Дружининой Елены Сергеевны, кандидата экономических наук, управляющего директора по кооперации науки и бизнеса государственной корпорации «Ростех». Отзыв положительный. *Замечание:* возникает необходимость уточнить, что автор имел в виду под поздним началом трудовой деятельности молодежи?

6. Епишкина Ильи Анатольевича, кандидата экономических наук, доцента, директора Российской академии путей сообщения, заведующего кафедрой «Экономика труда и управление человеческими ресурсами» ФГАОУ ВО «Российский университет транспорта». Отзыв положительный. *Замечания:* 1. Почему в расчетах предполагается постоянство заработной платы на протяжении всего трудового стажа, если реальные данные показывают тенденцию к ее увеличению с возрастом? 2. Какие факторы оказывают наибольшее влияние на выбор молодежью экономического поведения в пенсионной системе, и как они коррелируют между собой?

7. Яценко Виктории Викторовны, доктора экономических наук, доцента, профессора кафедры «Промышленная логистика» МГТУ им. Н.Э.Баумана. Отзыв положительный. Замечания: 1. На с.15 автореферата автор пишет о негативном влиянии неформальной занятости, особенно в условиях солидарно-распределительной пенсионной системы. Принимая во внимание, что этот показатель достиг 33% в 2021 году среди молодежи, как соискатель может объяснить, что это положение не получило своего развития в диссертации? 2. На рис.4 (стр.27) представлена многофакторная модель экономического поведения молодежи в пенсионной системе. Следует отметить не совсем удачную визуализацию модели: нет четкого позиционирования и взаимосвязи входных факторов с выходом (экономическое поведение молодежи). Не всегда понятна целевая направленность стрелок, указывающих на взаимосвязи факторов и результатов. Блок корректировки экономического поведения было бы целесообразно представить в виде логического действия: если «да», то идем далее по схеме к результату, если «нет», то корректируем с указанием стрелки обратной связи (что корректируем?).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их опытом в исследовании проблем пенсионного обеспечения, экономического поведения молодежи, труда и трудовой деятельности. Сотрудники ведущей организации и официальные оппоненты являются известными учеными и высокопрофессиональными специалистами в области экономики труда, обладают необходимым количеством опубликованных научных трудов по данной специальности и достаточными компетенциями для того, чтобы квалифицированно и всесторонне оценить теоретическую и практическую значимость, научную новизну и достоверность полученных соискателем результатов, а также соответствие диссертационной работы установленным требованиям.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

обосновано возрастание значимости трудового поведения молодежных социально-демографических групп в российской системе обязательного пенсионного страхования в силу ее солидарно-распределительного характера, а также экономического поведения этих групп в системе негосударственного пенсионного обеспечения ввиду перевода ее функционирования в добровольный формат, что создает условия для перераспределения большей ответственности за формирование будущей пенсии с государства на отдельных лиц и требует для этого разработки и осуществления необходимого комплекса

мер, касающихся как участия молодых людей в трудовой сфере, так и формирования ими накопительных и сберегательных программ;

разработана авторская трактовка экономического поведения в пенсионной системе как совокупности действий индивидуальных и коллективных субъектов, детерминированных внешними условиями и личностно-мотивационной направленностью, нацеленной на формирование, стабильное функционирование и дальнейшее развитие национальной пенсионной системы, обеспечение материальной защищенности и реализацию пенсионных прав будущих и настоящих пенсионеров при наступлении социальных рисков;

аргументированы на основе результатов проведенных авторских исследований особенности восприятия молодыми поколениями существующей пенсионной системы и мотивации их участия в ней, в связи с чем определены новые тренды в экономическом поведении молодежи, подчеркивающие возрастание ее роли и ответственности за свое пенсионное будущее;

предложена модель экономического поведения молодежи в системе обязательного пенсионного страхования (ОПС) с учетом ориентиров, установленных Стратегией долгосрочного развития пенсионной системы в Российской Федерации, доказана необходимость создания соответствующих условий для ее реализации, касающихся конкретных размеров увеличения средней начисленной заработной платы, времени начала трудовой деятельности, пересмотра начисления баллов в ОПС за нестраховые периоды, значимые для молодежи (прохождение военной службы по призыву, пребывание в добровольческих формированиях, участие в СВО, уход за первым и вторым ребенком до достижения возраста 1,5 года);

определены и обоснованы особенности экономического поведения молодежных возрастных групп в системе негосударственного пенсионного обеспечения (НПО) с учетом основных стратегий их экономического поведения, различающихся по степени и характеру участия молодых людей в накопительных и сберегательных пенсионных программах; предложены меры, учитывающие возрастные особенности этих групп и повышающие активность их участия в данной системе (в частности, разработана возрастная стратегия инвестирования пенсионных средств, дающая возможность сформировать оптимальную модель накопительного поведения в системе НПО);

доказана теоретическая и практическая значимость авторской многофакторной модели экономического поведения молодежи в пенсионной

системе, раскрывающей совокупное влияние внешних и внутренних макро- и микроусловий и факторов на данное поведение, позволяющей рассчитать корреляционные зависимости между ними и, тем самым, выделить те из них, которые оказывают наибольшее воздействие на это поведение, а также обосновать направления его совершенствования, касающиеся участия молодежи в трудовой деятельности, накопительных и сберегательных программах, нацеленных на формирование и увеличение пенсионных накоплений.

Теоретическая значимость диссертационного исследования обоснована тем, что:

получил дальнейшее развитие категориально-понятийный аппарат, связанный с исследованием экономического поведения молодежи в пенсионной системе (предложение авторской дефиниции экономического поведения, ее конкретизация применительно к молодежной социально-демографической группе и реализации данного поведения в пенсионной системе);

раскрыты демографические и социально-экономические особенности молодежных возрастных групп, определяющих степень активности их участия в современной российской пенсионной системе;

выявлены особенности мотивации участия молодежных возрастных групп в российской пенсионной системе, определены различия такой мотивации в разных поколениях молодых людей (поколениях «Y» и «Z»);

разработана многофакторная модель экономического поведения молодежи и на основе расчета корреляционных зависимостей между рядом факторов и выделены те из них, которые оказывают наибольшее влияние на это поведение;

обоснованы оптимальные поведенческие модели участия молодежи в современной российской пенсионной системе.

Значение полученных соискателем **результатов исследования для практики** подтверждается тем, что:

предложены меры, способствующие привлечению молодежи к более активному участию в пенсионной системе, которые распространяются, как на их трудовую деятельность, так и на участие в накопительных и сберегательных программах;

сформулированы рекомендации государственным структурам, разрабатывающим программы по формированию будущей пенсии молодых людей;

обоснованы предложения, адресованные руководителям негосударственных пенсионных фондов по разработке возрастных программ для молодежи;

представлены материалы исследования, которые могут использоваться при подготовке и чтении лекций по вопросам экономики труда, пенсионного обеспечения и пенсионного страхования, экономического поведения, демографии.

Результаты исследования использованы в образовательной и научной деятельности ФГБОУ ВО «Московский политехнический университет» при проведении занятий по учебным дисциплинам «Экономика труда», «Управление человеческими ресурсами», «Поведенческая экономика», «Стратегическое управление экономическими и политическими процессами», «Методы исследования и анализ человеческого капитала».

Внедрение результатов диссертационного исследования подтверждено соответствующими документами.

Оценка достоверности результатов исследования подтверждается тем, что:

- выводы и рекомендации работы основываются на идеях, представленных в фундаментальных трудах российских и зарубежных исследователей по изучаемой теме, согласуются с базовыми положениями и принципами экономики труда, теории пенсионного страхования и пенсионного обеспечения, демографии;
- основные положения исследования базируются на анализе практики участия молодежи в пенсионной системе, а также в накопительных и сберегательных пенсионных программах;
- в работе методически правильно и обосновано применялись общенаучные методы (системный, сравнительный, корреляционный методы); методы экономической теории (экономическое моделирование, графических построений; экономико-статистические методы, методы актуарных расчетов), методы эмпирических исследований (анкетирования, наблюдения, фокус-групп);
- результаты исследования сформулированы с учетом нормативных правовых актов и документов, регулирующих социально-экономические и социально-трудовые отношения, возникающие в процессах участия молодежи в российской пенсионной системе;
- выводы и рекомендации работы подтверждают эмпирические материалы и данные сайтов законодательных и исполнительных органов

государственной власти, Социального фонда России, Федеральной службы государственной статистики (Росстата), Единой межведомственной информационно-статистической системы (ЕМИСС);

- положения, выносимые на защиту, выводы и рекомендации, изложенные в диссертации, подтверждены результатами социологических исследований по изучению участия молодежи в пенсионной системе, в том числе и исследований, проводимых с участием автора в 2016, 2018, 2023 гг., посвященных изучению восприятия российской пенсионной системы и своего участия в ней студенческой молодежью (всего в них опрошено 708 респондентов);

- результаты авторских социологических исследований позволяют сделать вывод об их качественном совпадении с результатами аналогичных социологических исследований;

- в исследовании установлены корреляционные зависимости между макроэкономическими факторами и их влиянием на экономическое поведение молодежи в пенсионной системе.

Личный вклад соискателя состоит: 1. В непосредственном участии на всех этапах диссертационного исследования, идентификации научной проблемы; формулировке темы, цели и задач, предмета и объекта, формировании структуры диссертационного исследования; 2. Сборе, обработке и анализе статистических и эмпирических данных по вопросам экономического поведения молодежи, их участия в системе ОПС, а также накопительных и сберегательных пенсионных программах; 3. Проведении социологических опросов с личным участием соискателя в 2016, 2018, 2023 гг., посвященных изучению восприятия российской пенсионной системы и своего участия в ней студенческой молодежью (опрошено 708 респондентов); 4. Разработке основных положений, вынесенных на защиту, в том числе теоретических и практических рекомендаций по совершенствованию экономического поведения молодежи в современной российской пенсионной системе; 5. Апробации полученных результатов диссертации в рамках докладов на международных и всероссийских научно-практических конференциях.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие критические замечания: 1. Недостаточно раскрыта зависимость, как цифровизация может повлиять на уровень пенсионных выплат для нынешних поколений молодежи, когда они достигнут общеустановленного пенсионного возраста? 2. В работе необходимо было уделить больше внимания

сравнительному анализу российских и зарубежных накопительных систем для молодежи, что позволило бы шире обосновать предлагаемые меры.

Соискатель Найденова Анастасия Александровна ответила на задаваемые ей в ходе заседания вопросы, привела собственную аргументацию предлагаемых в работе положений, согласилась со сделанными замечаниями и сочла их ценными для дальнейших исследований по проблемам совершенствования экономического поведения молодежи в условиях динамично развивающейся российской пенсионной системы.

Практическая значимость исследования заключена в том, что предложенные в работе меры способствуют привлечению молодежи к более активному участию в пенсионной системе и эффективному формированию пенсионных накоплений. Эти меры могут быть учтены в законодательной и иной деятельности органов государственной власти, а также в деятельности НПФ (при разработке вариативных возрастных программ НПО), а также в научно-педагогической деятельности.

На заседании 28 ноября 2024 г. диссертационный совет принял решение - за выполнение научной задачи, имеющей важное значение для совершенствования экономического поведения молодежи в современных условиях развития российской пенсионной системы - присудить Найденовой Анастасии Александровне ученую степень кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. - Региональная и отраслевая экономика (Экономика народонаселения и экономика труда).

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 10 человек, из них 9 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании из 14 человек, входящих в состав Диссертационного совета, проголосовали: за - 10, против - нет, недействительных бюллетеней - нет.

Председатель диссертационного совета,
доктор экономических наук, профессор,
Заслуженный деятель науки РФ

Волгин Николай Алексеевич

Ученый секретарь
диссертационного совета
кандидат экономических наук

Вашаломидзе Елена Валерьевна

«28» ноября 2024 года

